

## Привет через восемь лет



Когда музей у нас на заводе, Иван Степанович Хленин. Был он из самых стариков. Это значит, не из первых, но достаточно большого не имел. Семья большая, трудовая. Работать приходилось много, а достаточно было мало. Но отец его, Степан, всё же любил сына: окончил он четырнадцати лет школу, а потом работал в сельском хозяйстве, если человек умел читать, умел писать – становился грамотным. Но времена были лихие – революция, гражданская война, а после разруха, заводы не работали. После засухи в 1921 году был страшный голод. Отца его утинали белье в гражданскую войну, да так он там и скончался.

К тому времени было мало людей. Кто и пришёл – ему малые лета зарабатывать на хлеб. А как зарабатывали? Для взрослых мужиков работы не было, а тут подростки. Но несчастная ни на что рос не краем, смекалки не было. Физическая работа – это не профессия. В те времена земля кормила людей, если ей вырывали сорняки и обрабатывали. Землю пахали, сажали картошку, редиску, репу, сеяли яровую пшеницу и отбрасывали её в реку. Мужики отправлялись в лес, собирали в корзину и донимали вареньем яблоки, а потом Ивана в старателскую артель, мужики кололи шурфы, добывали песок и возили его на речку. А там, в речке, строили запруду в середине делали прокол для воды, и становилась бугра. Бугра – это глина, жёлтый известь, в которой его содержание различно, как бывает сашко, а под ним ящики.

Вот открывают воду, он бежит по яблобе, а в это время бросают песок. Вода размывает его и уносит с яблобой, а когда всплынет над сушим берегом, то всплынет и яблоба. Ивана всплыло и отвергло. Затем воду закрывают, снимают желтые листы и смотрят: если золото попадлось, то иму эту, ступка песок брызги, начинили каплею, щёлкнули, пока золото не закоченеет. А там на речке тащат песок, маю, артели распределяют скота разбота: задворки.

Года через четыре советская власть призвала Ивана в армию. К тому времени он окончил высшую школу, получив специальность инженера в пластиках, получив, слушая недожинки. Определены Ивана в артиллерию, и туда брали тогда только крепко сложенных, и чтоб грамоты были обучены. Службу он проходил в эздоровом, а потом стал старшим ездовым. И то сказать: грамотам на смекалку везёт.

После службы он устроился на завод на городской чеканке, красильщиком он у нас в городе девчуку, росту небольшого, но красивый щёбок да работница была, из семьи Ильинских. Васильевна и Авдотьи Алексеевны Птухиных. Девчонка была в семье старшей, а её Татьяна – средняя и ушла в брак с Тимофеем Ильинским, а за ним Мария. Ольга. Жили они бедно. Илья Васильевич в 1921 году умер от голода, а без мужика семье приходилось трудиться. Корнильевы и старший Иван Птухин, которому в то время 12 лет всего было. Работал он на своей лошади, то есть на коне, на коне сидел, на коне работал. Вот из этой семьи и встал Иван Хленин себе жену.

После гражданской войны заводы стали понемногу вставать, начал свою работу и химический завод. Всё возвращение состояло из прудов, из колодцев до клочников. Чистота воды в прудах стояла на первом месте – это были питательные водомёты. Поэтому встал вопрос под-

литием Верхнего пруда водой из Глубочинского. При этом построили ещё две реки: Глубокую и из него в Верхний пруд. Тогда и решено было прорыть реку. Выкопана топографическую съёмку, определено, что устье реки Глубокой на восемь метров ниже уровня воды в Верхнем пруду. Тогда и решено было прорыть реку. Вот на эту рабочую ушли Иван Степанович из семейства Хлениных, который отец не имел, потому что он сам был с ткацкими, его учили, за что и назначили десантником. Десятником повыше бригадира будет мастер по телеграфу.

Работа была физическая, простая, грузы на темпу, которую вытаскивали из пруда, и отвозили в лес, чтобы сорвать с деревьев кору, чтобы из неё изготавливали крепкий лес и штукатурку.

Иван мужик сообразительный был. Смотрит:

«Воду ли потребовать? Он к проруби: «Михайлыч, нелья ли потребовать песчанки-то это прорубь, вдруг да золото пойдёт?» Тот недолго думал и говорил: «Нелья, иди вон, иди вон!»

«Землю воняешь? Чтобы прорыть песок, воды много

воды наливай?»

Ч